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Verkehrstote (Daten selbst recherchieren)

(a) Recherchieren Sie im Internet die Anzahl der Verkehrstoten in einer mittleren GroBstadt (oder
eines Landkreises) mit ca. 100.000 bis 500.000 Einwohner:innen in Ihrer Umgebung. Die Recherche
soll fiir die Jahre 2017 bis 2021 durchgefiihrt werden. Geben Sie die Werte in die folgende Tabelle ein.

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021

Anzahl Verkehrstote
in diesem Jahr

Bitte klicken Sie nach der Eingabe auf den Button "Priifen".

Hinweis: Bei einem Umfang der Daten von nur fiinf Werten sind die Ergebnisse statistisch woh!
zweifelhaft. Allerdings spart es Ihnen viel Rechenarbeit, wenn die Anzahl der Werte gering ist.

Falls Ihre Recherche keine Ergebnisse liefert, kénnen Sie mit einem Klick auf den folgenden Button

einen Tipp freischalten: [Tipp zur Recherche:
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nein
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Zu Beginn der Aufgabe sollen die Lernenden die Anzahl der Verkehrstoten in
den vergangen fiinf Jahren in einer Stadt oder einem Landkreis mit ca. 100.000
bis 500.000 Einwohner:innen recherchieren und eingeben. Falls n6tig kann ei-
ne Hilfestellung fiir die Recherche abgerufen werden. Mit diesen Daten, die
als Realisierungen unabhéngiger Zufallsvariablen aufgefasst werden, bearbei-
ten die Lernenden dann eine Reihe von Aufgaben. In der ersten nun folgenden
Teilaufgabe soll eine diskrete Wahrscheinlichkeitsverteilung angegeben werden,
die sich am besten zur Beschreibung der Daten eignet (Poisson-Verteilung). In
der zweiten Teilaufgabe sind ein Schitzwert fiir den Parameter der Vertei-
lung und die entsprechende Wahrscheinlichkeitsfunktion gesucht, bevor in der
dritten Teilaufgabe der Erwartungswert und die Varianz der Verteilung be-
stimmt werden sollen. Die Aufgabe schliefit mit einer vierten Teilaufgabe, in
der die Wahrscheinlichkeit gesucht ist, dass es im folgenden Jahr hochstes zwei
Verkehrstote geben wird.

In dieser Aufgabe bearbeiten die Studierenden eine Reihe von klassischen Pro-
blemen der Stochastik, bei denen auf die Poisson-Verteilung, genauer: auf die
Beschreibung eines Datensatzes durch die Poisson-Verteilung abgezielt wird.
Dabei arbeiten sie mit selbst recherchierten Daten. Dies soll einerseits fiir
Abwechselung sorgen und andererseits eine iibergeordnete Medienkompetenz
férdern. Die Studierenden miissen anschlieend selbst erkennen, welche Wahr-
scheinlichkeitsverteilung hier die sinnvollste Wahl ist. Die Aufgabe enthilt
Zwischensicherungen und Hilfestellungen. Dadurch sollen die Studierenden in
die Lage versetzt werden, alle Teilaufgaben und damit auch die komplexeren
Aufgabenstellungen zu 16sen, und die Motivation der Lernenden soll aufrecht
erhalten werden.

Diese Aufgabe bindet das Skript stackselbstlern.js von Michael Kallweit
fiir die Aufgabennavigation ein.

Im Tipp zur Recherche sind Links zu Unfallstatistiken des statistischen Bun-
desamtes enthalten, die ggf. aktualisiert werden miissen.
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Screenshots aus der Aufgabe

a) Teilaufgabe — Daten recherchieren:

(a) Recherchieren Sie im Internet die Anzahl der Verkehrstoten in einer mittleren GroB3stadt (oder
eines Landkreises) mit ca. 100.000 bis 500.000 Einwohner:innen in Ihrer Umgebung. Die Recherche
soll fuir die Jahre 2017 bis 2021 durchgeflihrt werden. Geben Sie die Werte in die folgende Tabelle ein.

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021

Anzahl Verkehrstote ‘ ’ | ’ ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’
in diesem Jahr

Bitte klicken Sie nach der Eingabe auf den Button "Prifen".

Hinweis: Bei einem Umfang der Daten von nur finf Werten sind die Ergebnisse statistisch wohl/
zweifelhaft. Allerdings spart es Ihnen viel Rechenarbeit, wenn die Anzahl der Werte gering ist.

Falls Ihre Recherche keine Ergebnisse liefert, konnen Sie mit einem Klick auf den folgenden Button
einen Tipp freischalten: | Tipp zur Recherche

b) Teilaufgabe — Verteilung auswiihlen:

Im Folgenden arbeiten Sie mit den von Ihnen soeben recherchierten Werten. Diese finden Sie zur
Ubersicht in der folgenden Tabelle:

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021

Anzahl Verkehrstote
in diesem Jahr

(b) Welche Verteilung eignet sich am besten, um die Daten zu beschreiben?

Antwort: Die| (Nicht beantwortet) < | eignet sich am besten zur Beschreibung der Daten.

c¢) Teilaufgabe — Schiitzwert fiir Parameter der Verteilung und Wahrscheinlichkeitsfunktion angeben:

(c) Geben Sie einen geeigneten Schatzwert fur den Parameter der Verteilung an und bestimmen Sie die
Wahrscheinlichkeitsfunktion. (Tipp: Gesetz der groBen Zahlen)

Antwort: Der Schatzwert ’ ist eine Annaherung an den Parameter der Verteilung

Die Wahrscheinlichkeitsfunktion in Abhangigkeit dieses Schatzwerts lautet p(k) =

|

d) Teilaufgabe — Erwartungswert und Varianz angeben:

(d) Bestimmen Sie den Erwartungswert und die Varianz dieser Verteilung. Bitte geben Sie ungerundete
Werte ein und klicken Sie dann auf "Priifen".

0 - r

Var(X) =| |




e) Teilaufgabe — Wahrscheinlichkeit angeben, dass es im folgenden Jahr hichstens zwei Verkehrstote geben

wird:

(e) Geben Sie einen geeigneten Schatzwert flir die Wahrscheinlichkeit an, dass es in lhrer Stadt im
folgenden Jahr hochstens zwei Verkehrstote geben wird.

Bitte geben Sie fiir den Schatzwert einen exakten Ausdruck oder eine auf mindestens zwei
Nachkommastellen gerundete Dezimalzahl ein und klicken Sie dann auf "Priifen".

Antwort: P(X < 2) z[




